

О. В. КИШЕНКОВА, А. Н. ИОФФЕ

ОСНОВЫ ОБЩЕСТВОЗНАНИЯ

9



НОВЫЙ УЧЕБНИК
МОСКОВСКИЙ УЧЕБНИК

и республику — правление избранных представителей народа. Но и монархии, и республики бывают разными. Познакомимся с ними поближе.



Какие формы правления вам известны из истории России? Приведите примеры.

«Царствует, но не правит». Абсолютная монархия (в России ее называли самодержавием) представляет собой такую форму правления, при которой верховная власть в государстве принадлежит одному лицу, получающему ее, как правило, по наследству. В руках самодержца сходятся все нити государственной власти. Он устанавливает законы, следит за их проведением в жизнь, судит и милует своих подданных. Его воля и есть источник власти, закона, сам же он стоит над законом.

Подобный порядок организации верховной власти был широко распространен в государствах, существовавших в эпохи Древнего мира и Средних веков. В наши дни абсолютных монархий в мире почти не осталось, потому что возросла политическая активность народов, избранных ими органов власти.

Конституционная (парламентарная) монархия — самый распространенный вид монархии в настоящее время. В конституционных монархиях власть венценосной особы не безгранична. Рамки этой власти четко очерчены законами, конституцией. Наиболее характерным примером парламентарной монархии является сегодня Великобритания. Ограничение королевской власти в Англии, ее регламентация законами берет свое начало еще с 1215 г., с момента принятия Великой хартии вольностей при короле Иоанне Безземельном. А после принятия в 1691 г. «Билля о правах» — документа, зафиксировавшего достижения Английской буржуазной революции XVII в., в стране установился порядок, при котором «король царствует, но не правит». Законы принимает парламент. Исполнение их возложено на правительство, которое формирует премьер-министр — он же лидер партии, одержавшей победу на парламентских выборах.

Функции монарха во многом номинальны, хотя и по сей день правительство Великобритании называется «правительством Ее величества» (с 1952 г. королевой является Елизавета II). Однако



Королева Елизавета II.
Художник Л. Эфрос

британский монарх выполняет важные представительские функции, является символом единства страны, главой Британского содружества наций (бывшей колониальной империи Великобритании).

В России на протяжении ее многовековой истории преобладала монархическая форма правления — самодержавие. Земский собор как сословно-представительный орган, созданный при Иване Грозном, так и не стал постоянно действующим. Он собирался только по слову царя, обсуждал те вопросы, которые считал необходимым обсудить царь. С 80-х гг. XVII в.

Земские соборы не собирались. Даже постоянный орган при царе — Боярская дума — оформлял свои решения таким образом: «Царь указал, и бояре приговорили». При Петре I, с уничтожением Боярской думы, с установлением империи, монархия в России приняла законченные абсолютистские черты. Власть стала опираться на чиновничество, военных. «Думская» монархия, установившаяся в России по «Основным государственным законам», принятым в 1906 г., мало чем отличалась от самодержавия.

В Европе сегодня насчитывается 11 конституционных монархий. Есть конституционные монархии и в других частях света.



Приведите примеры монархических государств современного мира. В которых из них власть монарха наиболее сильна?

Формы престолонаследия. Монархии различаются и по форме престолонаследия. Власть монарха имеет наследственный характер, она переходит от одного представителя династии (царствующего дома) к другому в определенном порядке, установленном законом.